Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение                                                                                                                                                                                                                       

               лицей № 4 города Данкова Липецкой области

                                    

                                                              

                                                         Составила  - Балашова Маргарита Валентиновна

                                                             Данков 

Тема занятия: Праздник со слезами на глазах.
Цель занятия : познакомить учащихся с подвигами народа в годы ВОВ; расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне;

расширять исторические знания детей; воспитывать чувство патриотизма, уважение к прошлому своего народа, любовь к Отечеству; 
показать значение победы русского народа над немецко-фашистскими захватчиками;
 Оборудование: презентация, аудиозапись песен
                                                           Ход занятия.

I. Организационный момент. 

II. Сообщение темы занятия.                                                                                                                    Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранить каждый . 

Наш классный час посвящен празднику, который с особым чувством со слезами на глазах отмечается в нашей стране. Празднику, о котором знают и помнят люди во всем мире. Это 9 мая – День Победы. Мы родились и выросли на мирной земле. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое нетопленое жилище и скудный военный паек. Для нас война — история. Память о войне – это, прежде всего – память о людях. Пройдут года, десятилетия, немало ярких и важных событий произойдет в жизни народа, но легендарный подвиг – Победа в Великой Отечественной войне – навсегда останется в нашей памяти. Тем, чью жизнь затронула и опалила война, посвящается…Давайте пройдем дорогами войны и вспомним, как это было.         

III. Содержание занятия. 

Был летний воскресный день 22 июня. Ласково светило солнце, согревая землю своими лучами. Птицы пели на все голоса. Люди просыпались, строили планы на выходной день. Тысячи юношей и девушек по всей стране встречали рассвет на выпускных балах. Ничто не предвещало беды.

                       Июнь… Клонился к вечеру закат.

                           И белой ночи разливалось море,

                           И раздавался звонкий смех ребят,

                           Не знающих, не ведающих горя.

                  Июнь… Тогда ещё не знали мы,

                  Со школьных вечеров шагая,                 

                  Что завтра будет первый день войны, 

                 А кончится она лишь в 45- м, в мае.

                  Казалось, было холодно цветам ,

                  И от росы они слегка поблёкли.

                  Зарю, что шла по травам и кустам.

                  Обшарили немецкие бинокли.

                  Такою всё дышало тишиной, 

                  Что вся земля ещё спала, казалось, 

                   Кто знал, что между миром и войной ,

                   Всего, каких – то 5 минут осталось. 

22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа была нарушена вероломным нападением фашистской Германии. Из репродукторов донеслась страшная весть о том, что фашистская Германия напала на нашу страну. Июньской ночью 1941 года на нашу страну обрушился удар невиданной в истории армии вторжения:                                                        - 190 дивизий, свыше 4000 танков,

-более  47 000 орудий и минометов,

- около 5000 самолетов,

- до 200 кораблей.

Над нашей Родиной нависла угроза потери независимости, свободы. Чтобы не оказаться в фашистском рабстве, ради спасения Родины, народ вступил в смертный бой с коварным, жестоким, беспощадным врагом. Все, от мала до велика встали на защиту своей Родины, добровольцы уходили на фронт, вчерашние школьники становились солдатами.

Родина!

Пламя ударило в небо –

Ты помнишь, Родина?

Тихо сказала: «Вставайте на помощь»

Родина.
Вставай народ! Услышав клич земли
На фронт солдаты Родины ушли.
С отцами рядом были их сыны,
И дети шли дорогами войны.
За Днепр, за Волгу шли солдаты в бой.
Сражались за любимый край родной.
За каждый город, каждое село.
За все, что на земле моей росло.
За детскую улыбку, светлый класс,
За мир, за счастье каждого из нас.

Люди собрались на митинги. Они поклялись все, как один, встать на защиту Родины. Тогда появились плакаты «Родина-Мать зовет»  и была написана песня «Священная война». 
(Звучит песня «Священная война» Автор текста - В.Лебедев-Кумач, композитор - А. Александров)  
По плану гитлеровских стратегов война с Советским Союзом должна была продолжаться 3-4 месяца.  Но враг просчитался. Целых 1418 бессонных дней и ночей  было до праздника Победы.

В первые месяцы войны наша Армия отступала. К 10 июля немцы уже захватили Прибалтику, Белоруссию, Молдавию, большую часть Украины. За три недели наши войска потеряли 3500 самолетов, 6000 танков, более 20000 орудий и минометов. Очень много погибло наших солдат, было взято в плен.

Гитлер шел на Москву  . Он считал, что стоит его войскам войти в Москву - и наш народ будет покорен. Свой план захвата Москвы гитлеровцы назвали «Тайфун» (Ураган, уничтожающий все на своем пути). Гитлер хотел тремя мощными ударами танковых группировок прорвать оборону советских войск, окружить и уничтожить нашу армию.

Гитлер понимал все значение города. По грандиозному и ужасающему плану немецкого Генштаба Москва должна была быть превращена в руины, путём массированных бомбардировок силами немецкой авиации. Мужественно встретила советская столица надвигающуюся опасность. Москвичи превратили столицу и подступы к ней в неприступную крепость. Девизом защитников Москвы было: «Велика Россия, а отступать некуда. Позади Москва!»
Наш народ не сломался. Он выстоял. К концу 1941 года враг был остановлен под Москвой. Победа в Московской битве имела большое тактическое, стратегическое и международное значение, круто изменив общий ход войны. Для награждения участников героической обороны Москвы была учреждена медаль "За оборону Москвы"
В час испытаний поклонись Отчизне

По – русски, в ноги, и скажи ей:

«Мать, ты жизнь моя! Ты мне дороже жизни!

С тобою – жить! С тобою – умирать!»

Кровью закат окрашен, тихо идём без слов.

Мимо полей и пашен

Мимо родных лесов.

 Путь наш тяжёл и длинен.

В горе. В слезах. В огне.

Немец, заняв Калинин,

Рвётся уже к Москве.

Ноги твои босые,

Кровь посреди дорог –

Трудный твой путь, Россия,

С запада на восток. 
Ах, война, что ж ты сделала, подлая? 

Стали тихими наши дворы. 

Наши мальчики головы подняли, 

Повзрослели они до поры. 

На пороге едва помаячили 

И ушли за солдатом солдат. 

До свидания, мальчики, мальчики, 

Постарайтесь вернуться назад. 

 Мы по дорогам пыльным с боем шли, 

От бомб земля дрожала, как живая. 

Мы каждый метр своей родной земли 

Отстаивали, кровью поливая.

  Когда от бомб, казалось, мир оглох, 

И друг мой пал из нашей роты первым, 

Я знал: нужны не слёзы и не вздох, 

А мой свинец, мой шаг вперёд и нервы.

 Мне смерть страшна, но в битвах не робел, 

В атаку шёл – других не гнулся ниже, 

Шёл смело в бой не потому, что смел, 

А потому, что трусость ненавижу. 

 Свинцовая метелица мела, 

Рвались снаряды, мины завывали. 

И песня нашей спутницей была. 

В бою. В поход. На ночном привале. 

 
Столица была свободна, но севернее задыхался от блокады Ленинград (Санкт – Петербург), он оказался во вражеском кольце. Захват Ленинграда был составной частью разработанного фашистской Германией плана войны против СССР — плана «Барбаросса». 4 июля 1941 года части вермахта вступили в Ленинградскую область. В директиве Гитлера говорилось: «Фюрер принял решение стереть город Ленинград с лица земли. Предполагается окружить город тесным кольцом и путём обстрела из артиллерии всех калибров и беспрерывной бомбежки с воздуха сравнять его с землёй. В этой войне, ведущейся за право на существование, мы не заинтересованы в сохранении хотя бы части населения».
Началом блокады считается 8 сентября 1941 года, когда была прервана сухопутная связь Ленинграда со всей страной.  В октябре жители города почувствовали на себе явную нехватку продовольствия, а в ноябре в Ленинграде начался настоящий голод. Были отмечены сначала первые случаи потери сознания от голода на улицах и на работе, первые случаи смерти от истощения. Блокадная норма хлеба составляла в самую страшную зиму 1941 года 125-250 г хлеба. Единственная ниточка – Дорога жизни – соединяла Ленинград  с остальной страной по льду Ладожского озера. 

От голода с ноября 1941 по октябрь 1942 года в Ленинграде погибло 641803 человека. 

Среди героев блокадного Ленинграда были и юные жители города. Одна из них – 11-летняя школьница Таня Савичева .  Она не стреляла в фашистов, не была разведчицей у партизан. Она просто жила в родном городе в очень трудное время. Девять страничек из маленькой записной книжки, найденные в одном из ленинградских домов, потрясли весь мир. Обессиленная голодом, Т.Савичева крупными буквами изо дня в день вела эти записи: 
«Женя умерла 28 декабря, в 12 ч. 30 минут утра 1941 года».

 «Бабушка умерла 25 января, в 3 ч. дня 1942 года».

 «Лека умер 17 марта, в 5 ч. утра 1942 года».

 «Дядя Вася умер 13 апреля, в 2 часа ночи 1942 года».

 «Дядя Леша умер 10 мая, в 4 ч. дня 1942 года».

 «Мама — 13 мая, в 7 ч. 30 мин. утра 1942 года».

 И три последние строчки заключают ее дневник:

 «Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня».

Вот так погибла большая ленинградская семья. Всех унесла блокада. Не выжила и сама Таня. Ее, правда, вывезли из Ленинграда, но голод настолько подорвал здоровье девочки, что она умерла. Там, в Нижегородской области, в поселке Шатры, стоит памятник маленькой ленинградской школьнице. В честь Тани Савичевой названа планета.
Блокада продолжалась  900 дней.  Но город выстоял. Ни голод и холод, ни авиационные бомбардировки и артиллерийские обстрелы не сломили славных защитников города.
В те далекие и страшные годы не было ни одной семьи, которую не затронула бы война. Отцы, деды, братья сражались на фронте и в партизанских отрядах. Женщины, которые не ушли на фронт, работали сутками в госпиталях и на заводах, дети помогали им .

Мальчики и девочки заменили ушедших на фронт отцов и старших братьев, встав на их рабочие места. Тысячи ребят без отрыва от учебы  работали по 12 часов в сутки. Мальчики и девочки  выполняли сложную работу на токарных станках. Многим приходилось ставить под ноги деревянные ящики, так как они не доставали руками до рабочего места. За подвиги на фронте, в тылу врага, за работу на заводах и полях мальчишек и девчонок награждали орденами и медалями наравне со взрослыми. Около 2000 школьников награждено медалями «За оборону Москвы». 15249 ленинградских школьников получили медаль «За оборону Ленинграда».

Юные безусые герои,  

Юными остались вы навек. 

Перед вашим вдруг ожившим строем 

Мы стоим, не поднимая век.

Дети ухаживали за ранеными в госпиталях, собирали металлолом, деньги в фонд обороны, отсылали на фронт тысячи посылок с тёплыми носками, расшитыми носовыми платками, кисетами для табака.                                                                                                                            Земли Российской преданные дети, 

Бессмертными вы стали на планете. 

Навстречу солнцу чистыми руками 

Победы нашей вознесли вы знамя.

Самую большую тяжесть войны вынесла на своих плечах женщина – мать.

Мама, тебе эти строки пишу я.                                                                                                            Тебе посылаю сыновий привет. 

Тебя вспоминаю такую родную, 

Такую хорошую – слов даже нет! 

За жизнь, за тебя, за родные края 

Иду я навстречу свинцовому ветру, 

И пусть между нами сейчас километры 

Ты здесь, ты со мною, родная моя! 

Знаю, в сердце у тебя тревога- 

Нелегко быть матерью солдата! 

Знаю, всё ты смотришь на дорогу. 

По которой я ушёл когда-то. 

Знаю я, морщинки глубже стали 

И чуть-чуть сутулей стали плечи. 

Нынче насмерть мы в бою стояли, 

Мама, за тебя, за нашу встречу. 

 Женщины тоже участвовали в сражениях. Храбро бросались они под пули, во время бомбёжки и обстрелов. Сёстры милосердия выносили раненых бойцов с поля боя. Женщины служили разведчицами, переводчицами, радистками, уходили в партизанские отряды. Плечом к плечу сражались они вместе с мужчинами, отвоёвывая каждую пядь родной земли. 
Пушки грохочут, пули свистят. 

Ранен осколком снаряда солдат. 

Шепчет сестричка: 

"Давай, поддержу, 

Рану твою я перевяжу!"- 

Всё позабыла: слабость и страх, 

Вынесла с боя его на руках. 

Сколько в ней было любви и тепла! 

Многих сестричка от смерти спасла. 

В этой войне наш народ совершил подвиг, в котором слиты воедино, величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья и самоотверженных тружеников тыла. 

На всей территории, захваченной фашистами, действовали партизанские отряды. Партизаны убивали карателей и полицаев, разрушали мосты, пускали под откос поезда с вооружением и гитлеровскими солдатами. За помощь партизанам фашисты расстреливали женщин, стариков и детей, сжигали целые деревни. 

Стой человек, море застынь, 

Замрите в полёте птицы! 

Смотрит Хатынь, смотрит Хатынь 

Вечным огнём нам в лица, 

Смотрит живым нам в лица!  

 Солнечным утром 22 марта 1943 года большой отряд фашистских карателей плотным кольцом окружил белорусскую деревню Хатынь. 

Все население Хатыни от мала до велика — стариков, женщин, детей выгоняли из домов и гнали в колхозный сарай. Прикладами автоматов поднимали с постели больных, стариков, не щадили женщин с маленькими и грудными детьми. Гитлеровцы облазили каждую избу, каждый погреб - не спрятался ли там кто- нибудь.  Только троим детям удалось скрыться от гитлеровцев. Что задумали палачи? 

Когда все население деревни было в сарае, фашисты заперли двери сарая, обложили его соломой, облили бензином и подожгли. Деревянный сарай мгновенно загорелся. В дыму задыхались и плакали дети. Взрослые пытались спасти детей. Под напором десятков человеческих тел не выдержали и рухнули двери. В горящей одежде, охваченные ужасом, люди бросились бежать, но тех, кто вырывался из пламени, фашисты хладнокровно расстреливали из автоматов и пулеметов. Кровавую расправу учинили фашисты. Хатынь была стёрта с лица земли. 149 человек погибли в огне, среди них было 76 детей.

Лишь двое детей, из находившихся в сарае, остались живы. Вырвавшись из огня, они нашли спасение в лесу. Единственный взрослый свидетель хатынской трагедии 56-летний деревенский кузнец, обгоревший и израненный, пришел в сознание поздно ночью, когда фашистов уже не было в деревне. Среди трупов он нашел своего израненного сына. Мальчик  скончался на руках у отца. Этот трагический момент из жизни Иосифа Каминского положен в основу создания единственной скульптуры мемориального комплекса «Хатынь»— «Непокоренный человек». Остальные погибли в огне. Погибли, но не покорились.

Хатынь не одна, 186 деревень вместе с людьми сгорели дотла на земле белорусской.  В память сотен белорусских деревень, уничтоженных нацистами в годы Великой Отечественной войны был создан мемориальный комплекс «Хатынь».

Всему миру известна железная стойкость наших воинов в дни  героической обороны Ленинграда, Севастополя, Киева, Одессы, Курска и других городов.  “Победить или умереть”  –  так  стоял  вопрос  в  войне  с  германским фашизмом, и наши воины понимали  это.  Они  сознательно  отдавали  жизнь  за Родину,  когда  этого  требовала  обстановка. Русский народ не жалел ни сил, ни жизни для того, чтобы приблизить час победы над врагом.

Война - это 1725 разрушенных и сожженных городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень. Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 65 тысяч километров железнодорожных путей.

4 года шла война – это 1418 дней и ночей!  В мае 1945 года после ожесточенных сражений наши войска взяли штурмом столицу фашистской Германии и 30 апреля водрузили флаг своего отечества над рейхстагом  в центре Берлина. А в ночь с 8 на 9 мая немецким командованием был подписан  акт о капитуляции Германии (Голос Левитана об окончании войны) .  

24 июня 1945 года в Москве на Красной площади  в ознаменовании победы прошел парад . Принимал его Маршал Советского Союза Жуков, командовал – Маршал Советского Союза Рокоссовский. В параде принимали участие солдаты и офицеры. Герои Советского Союза несли 200 опущенных знамен разгромленных немецких войск и бросали их к подножию мавзолея Ленина в знак сокрушительной победы над врагом. 
Около 40 миллионов советских людей погибло.  Это значит - 30 убитых на 2 метра земли, 28 тысяч убитых ежедневно. Это значит - каждый четвёртый житель страны погиб.

Тихо, ребята, минутой молчанья
Память героев почтим,
И их голоса когда-то звучали,
По утрам они солнце встречали, 
Сверстники наши почти.
Среди нас нет тех,
Кто ушёл на фронт и не вернулся.
Вспомним через века, через года,
О тех, кто уже не придёт никогда. 
Вспомним!
И, всё-таки наступил в войне переломный момент и началось освобождение оккупированных территорий. Очистив от фашистов территорию нашей страны, наши воины освободили от фашистского ига народы Европы.                         

Человечество в неоплатном долгу перед теми миллионами людей, которые погибли, защищая родину от порабощения, неволи, фашизма, грозившего уничтожить все славянские народы. Благодарные потомки хранят память о погибших, ухаживая за безымянными могилами и братскими захоронениями, возлагая цветы к памятникам и обелискам, называя улицы именами героев.

Мы здесь с тобой не потому, что дата, 

Как злой осколок память жжёт в груди. 

К могиле неизвестного солдата 

Ты в праздники и будни приходи. 

Он защищал тебя на поле боя. 

Упал, ни шагу не ступив назад. 

И имя есть у этого героя - 

Великой Армии простой солдат. 
Всё помнится, ничто не забыто

Всё помнится, никто не позабыт.

И днем и ночью в чаше из гранита

Святое пламя трепетно горит.

Неугасима память поколения

И память тех, кого  так свято чтим

Давайте, люди, встанем на мгновение

И в скорби постоим и помолчим.

Тысячи россиян в памятные дни приходят на Пискарёвское кладбище в Санкт- Петербурге, на Мамаев Курган в Волгограде,  на Сапун- гору  в Севастополе, к памятнику сожжённым жителям деревни Красуха  в Псковской области и к другим священным местам. Подвиг Советской Армии – освободительницы чтят не только в нашей стране. В Германии в Трептов – парке стоит памятник Воину – освободителю. Это Солдат- победитель, к груди которого доверчиво прильнула спасённая им немецкая девочка. 
                  На рубеже весны четвёртой,

                                   В награду за года тревог,

                                   В дыму и прахе распростёртый

                                   Берлин лежал у наших ног!

                 Не умолкает гром орудий.

                                   Бушует пламя в дымной мгле,

                                   И говорят друг другу люди- 

                                   Есть справедливость на Земле!                                                                                                      
                                         Сокрушая железо и камень,

                                          Он врага беспощадно разил!

                                          Над Германией победное знамя,

                                          Знамя правды своей водрузил!

                                          Он прошёл через пламя и воду,

                                          Он с пути не свернул своего.

                                          Слава, слава народу – герою!  

                                          Слава Армии славной его! 

                        И в Берлине , в праздничную дату,

                        Был воздвигнут , чтоб стоять в веках,

                        Памятник-  Советскому солдату,

                        С девочкой спасённой, на руках.

                        Он стоит , как символ нашей славы.

                        Как маяк, светящийся во мгле,

                        Это он – солдат, моей державы,

                        Охраняет мир на всей Земле!

И вот, наконец, 9 мая 1945 года наступила долгожданная Победа!                                                        Война закончилась, 

Но песней опалённой 

Над каждым домом до сих пор кружит, 

И не забудем мы, 

Что 20 миллионов 

Ушли в бессмертие,                                                                                                                                       Чтоб с нами жить.

Сияет солнце в День Победы 

И будет нам всегда светить. 

В боях жестоких наши дед 

Врага сумели победить. 

Идут колонны ровным строем, 

И льются песни там и тут, 

А в небе городов-героев 

Сверкает праздничный салют! 

Исполняется песня «День Победы».
Пусть не будет войны никогда! 

Пусть спокойные спят города. 

Пусть сирены пронзительный вой 

Не звучит над моей головой. 

Ни один пусть не рвётся снаряд, 

Ни один не строчит автомат. 

Пусть оглашают наши леса 

Только птиц и детей голоса. 

И пусть мирно проходят года, 

Пусть не будет войны никогда! 
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